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ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ ЗАРУБІЖНОГО ДОСВІДУ ЩОДО 
ВИКОРИСТАННЯ ПРИНЦИПІВ ІНТЕГРОВАНОГО НАВЧАННЯ  

У ВИЩІЙ ШКОЛІ
У статті висвітлено проблему впровадження інтегрованого навчання у вищих навчальних за-

кладах. Зроблено акцент на її важливості й актуальності. Звертається увага на те, що ідея інтегруван-
ня знань з давніх часів привертала увагу вчених. Цією проблемою цікавилися Ян Амос Коменський, 
Джон Локк, Песталоцці. Виконано короткий аналіз останніх досліджень і публікацій, присвячених 
цій проблемі. Підкреслено, що ідея інтеграції знань досить популярна у світі. Її освоєння, як показує 
практика зарубіжних країн, таких як Фінляндія, Німеччина, дала можливість розвинути в учнів та сту-
дентів вищий рівень мислення, сформувати якісно нові знання, що характеризуються динамічністю 
застосування в нових ситуаціях, підвищеною дієвістю й систематичністю. Наведено визначення по-
няття «інтеграція» (це процес пристосування і об’єднання розрізнених елементів у єдине ціле за умо-
ви їх цільової та функціональної однотипності), а також розглянуто методичні принципи, шляхи та 
етапи міжпредметної інтеграції. Підкреслюється, що міждисциплінарні зв’язки зазвичай поділяють-
ся на горизонтальні та вертикальні. Звернено увагу на важливість побудови міжпредметних зв’язків 
інформатики та іноземної мови з іншими дисциплінами. Виділено переваги впровадження та пріо-
ритети інтегрованого навчання у вищих навчальних закладах. Проведено огляд закордонного досві-
ду (зокрема Фінляндії і Німеччини) впровадження інтегрованого навчання в систему освіти з метою 
вироблення пропозицій щодо запозичення і використання такого досвіду в Україні.

Ключові слова: інтеграція, інтегроване навчання, міжпредметні зв’язки.

В статье освещена проблема внедрения интегрированного обучения в высших учебных заве-
дениях. Делается акцент на ее важности и актуальности. Обращается внимание на то, что идея ин-
тегрирования знаний с давних времен привлекала внимание ученых. Этой проблемой интересова-
лись Ян Амос Коменский, Джон Локк, Песталоцци. Сделан краткий анализ последних исследований 
и публикаций, посвященных этой проблеме. Подчеркнуто, что идея интеграции знаний достаточно 
популярна в мире. Ее освоение, как показывает практика зарубежных стран, таких как Финляндия, 
Германия, дала возможность развить у учащихся и студентов высокий уровень мышления, сформи-
ровать качественно новые знания, характеризующиеся динамичностью применения в новых ситуа-
циях, повышенной действенностью и систематичностью. Дано определение понятию «интеграция» 
(это процесс приспособления и объединения разрозненных элементов в единое целое при усло-
вии их целевой и функциональной однотипности), а также рассмотрены методические принципы, 
пути и этапы межпредметной интеграции. Подчеркивается, что междисциплинарные связи обычно 
делятся на горизонтальные и вертикальные. Обращается внимание на важность построения 
межпредметных связей информатики и иностранного языка с другими дисциплинами. Выделяются 
преимущества внедрения и приоритеты интегрированного обучения в высших учебных заведениях. 
Проводится обзор зарубежного опыта (в частности Финляндии и Германии) внедрения интегриро-
ванного обучения в систему образования с целью разработки предложений по заимствованию и ис-
пользованию такого опыта в Украине.

Ключевые слова: интеграция, интегрированное обучение, межпредметные связи.
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Проблема впровадження інтегра-
ції навчального процесу у вищих навчальних закладах дуже важлива і актуаль-
на. У сучасних підходах до оцінки роботи ВНЗ основним критерієм є рівень під-

готовленості випускників, поєднання сформованих у них теоретичних знань з умінням ви-
користовувати їх на практиці. Це викликає потребу наукового пошуку нових форм і методів 
навчання, створення інтегрованих курсів дисциплін, які забезпечують високу якість знань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ідея інтеграції знань з давніх-давен 
цікавила вчених. Так, видатний мислитель і педагог Ян Амос Коменський на основі 
власної педагогічної практики ще у ХVII ст. дійшов висновків про необхідність навчати 
«всіх усього». Боротьба Я.А. Коменського за науковість змісту освіти, його заклик за-
провадити в школі реальну освіту й особливо його ідея про зв’язок шкільного навчан-
ня з життям – усе це дуже співзвучне з нашим завданням щодо вдосконалення зміс-
ту сучасної української освіти. Останню, вищу ланку в єдиній системі шкіл Я.А. Комен-
ський назвав академією – це великий навчальний заклад типу університету, який по-
винен готувати вчених мужів і керівників народу. До академії Я.А. Коменський радить 
посилати «тільки обраних людей, цвіт людства». Академія – це школа не для аристо-
кратів і багатіїв, а вищий навчальний заклад, де здобуватимуть освіту найкращі, най-
талановитіші юнаки.

До ідеї міжпредметної інтеграції після Коменського зверталися різні педагоги. Та, у 
Джона Локка ідея інтеграції пов’язана з визначенням змісту освіти, в якому кожен предмет 
повинен готувати до життя. Він не відокремлює навчання від виховання морального і фізич-
ного. Інший видатний педагог-новатор І.Г. Песталоцці також зазначав особливу небезпеку 
відриву одного предмета від іншого. На його думку, всяке навчання має спиратися на спо-
стереження і дослідження [1].

Проблемою інтеграції навчання займалося чимало науковців вітчизняної педагогіки, 
таких як І.Л. Бім, Л.Я. Зеня, Н.Ф. Бориско, Є.С. Полат, Л.А. Сажко, М.О. Сова, Л.В. Дольніко-
ва, О.Г. Даналакій та ін. За безумовної важливості цих досліджень проблема залишається 
ще малодослідженою. Практика підготовки випускників у ВНЗ України свідчить, що вико-
ристання традиційних форм і методів навчання не забезпечує активного володіння фахо-
вими знаннями, інтенсивного розвитку пізнавальної діяльності, індивідуальних здібностей 
студента. Ізольоване, розрізнене або фрагментарне вивчення фундаментальних дисциплін 
не дає потрібного результату. Тому треба шукати і використовувати нові підходи до форму-
вання і організації навчально-виховного процесу у вищій школі, які приведуть до підготов-
ки конкурентоспроможних на ринку праці майбутніх фахівців.

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Ідея інтеграції знань є 
надзвичайно популярною у світі. Її освоєння, як показує практика зарубіжних країн, таких як 
Фінляндія, Німеччина, дала можливість сформувати в учнів та студентів якісно нові знання, 
що характеризуються вищим рівнем мислення, динамічністю застосування в нових ситуаці-
ях, підвищення їх дієвості й систематичності. Тому досвід цих країн може бути надзвичайно 
корисним для України, що актуалізує тематику нашого дослідження.

Формулювання цілей статті: обґрунтувати необхідність інтеграції навчального проце-
су, проаналізувати позитивний досвід Фінляндії та Німеччини в цьому питанні та визначити 
можливості його імплементації в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Термін «інтеграція» почав активно вжи-
ватися з ХІХ ст., коли відбувалося утворення зв’язків між раніше відокремленими галузя-
ми знань. Інтеграція – це процес пристосування і об’єднання розрізнених елементів у єди-
не ціле за умови їх цільової та функціональної однотипності. У перекладі з латинської «ін-
теграція» означає «відтворення». Виникла інтеграція як явище фундаментальних наук на 
фоні своєї протилежності – диференціації. Вона заклала основи і необхідність інтеграції.

Методичними принципами об’єднання предметів є: 
– опора на знання з багатьох предметів;
– взаємозв’язок у змісті окремих дисциплін;
– зближення однорідних дисциплін;
– розвиток загальних рис для ряду предметів.
У сучасній освіті міжпредметна інтеграція здійснюється такими шляхами:
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– створення інтегрованих курсів навчальних дисциплін, які адаптують для вивчення та 
інтегрують знання декількох наук;

– розробка нових форм занять (заняття з міжпредметними зв’язками, інтегроване за-
няття, бінарне заняття);

– організація тематичних днів та тижнів;
– впровадження навчальних проектів.
Слід зазначити, що використання навчальних проектів має велике освітнє значення. 

Участь у проектах формує у студентів вміння самостійно діяти в різних ситуаціях, розвиває 
вміння виступати перед аудиторією та презентувати результати своєї праці.

Реалізацію міжпредметної інтеграції змісту навчального процесу треба проводити по-
ступово (від простого до складного). Таким чином, синтезуючи надбання попередніх до-
слідників цієї проблематики, можна виділити такі етапи міжпредметної інтеграції:

– постановка міжпредметних навчальних проблем і самостійний пошук їх вирішення 
на окремих заняттях;

– введення міжпредметних зв’язків на заняттях суміжних дисциплін на основі репро-
дуктивної діяльності щодо вирішення окремих завдань, об’єднаних спільною проблемати-
кою;

– систематичне навчання на основі пошуку відповідних рішень всередині окремих 
курсів, спрямованих на розв’язання різноманітних міжпредметних проблем;

– орієнтація діяльності викладача на формування багатосторонніх зв’язків між різни-
ми предметами;

– розробка системи підготовки викладачів, які здійснюють міжпредметні зв’язки як у 
змісті й методах, так і у формах організації навчання, включаючи позааудиторну роботу і 
розширюючи межі навчальної програми.

Міжпредметні зв’язки, як правило, поділяють на горизонтальні та вертикальні. Гори-
зонтальний міжпредметний зв’язок здійснюється тоді, коли предмети, що можуть бути ін-
тегровані, вивчаються не одночасно (наприклад, впродовж тижня, місяця, семестру, року 
тощо). Вертикальний зв’язок можна спостерігати, якщо інтегровані предмети вивчаються в 
один часовий проміжок (наприклад, впродовж одного заняття або одного дня), тобто якщо 
викладач все заняття викладає одну тему, залучаючи з інших предметів відомості, на осно-
ві сформованих у студентів умінь та навичок. 

Відносно новітнім засобом навчання на сьогодні є комп’ютерні телекомунікації, за до-
помогою яких можна значно підвищити ефективність навчального процесу. Тому актуаль-
но звернути увагу на міжпредметні зв’язки інформатики з іншими предметами. Адже су-
часний процес інформатизації суспільства – це не тільки впровадження ІКТ в проведення 
занять, а й розширення можливості відкрити суть та зміст інших дисциплін. Однак слід зау-
важити, що матеріал, який пропонується комп’ютерними телекомунікаціями, повинен бути 
ретельно відібраним. Викладач повинен також навчити студентів здійснювати пошук необ-
хідної інформації, організовувати самостійну наукову діяльність за допомогою Інтернет-ре-
сурсів [3].

Безумовно, широкі можливості для складання інтегрованих курсів відкриває інозем-
на мова. Питання взаємопов’язаного вивчення іноземної мови та інших дисциплін особли-
во актуальне у ВНЗ, де іноземна мова не є профільним предметом. Так, у технічних ВНЗ мо-
жуть з’являтися фахові дисципліни, що викладаються іноземною мовою, але частіше на за-
нятті розглядаються лише їхні окремі теми. А.Л. Котковець, розглядаючи переваги інтегро-
ваного підходу до викладання іноземної мови як реалізації міжпредметних зв’язків, відзна-
чає підвищення мотивації студентів, оскільки студенти усвідомлюють практичне значення 
вивченого матеріалу, розуміють необхідність набутих знань для своєї майбутньої професії 
та стають більш зацікавленими у результаті своєї діяльності [5].

Такий досвід інтеграції можна спостерігати в системі освіти багатьох європейських 
країн. Як приклад можна навести досвід Фінляндії, яка за достатньо нетривалий час ство-
рила феноменальне освітнє диво. Колись ця країна мала низькі показники у сфері освіти і 
складну бюрократичну систему. Сьогодні система освіти Фінляндії займає перше місце за 
показником рівня знань серед всіх країн Організації Економічного Співробітництва та Роз-
витку (так звані «розвинуті» країни).
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Традиційна фінська школа складається з двох рівнів: 1-ші – 6-ті класи і 7-мі – 9-ті кла-
си. Після цього учні продовжують навчання у додатковому 10-му класі, де можуть підвищи-
ти рівень своїх оцінок, а потім – вступити до професійного коледжу чи ліцею, які можна по-
рівняти з вітчизняними 11–12-ми класами.

Історія фінських університетів сягає своїм корінням XVII ст., а сьогодні країна володіє 
однією з найрозвинутіших мереж ВНЗ у Європі. Університети та інститути Фінляндії не тіль-
ки досягли, а й постійно підтримують високий рівень якості освіти. Система вищої освіти 
Фінляндії складається з двох паралельних секторів: університетів (та прирівняних до них 
ВНЗ) і професійних ВНЗ. Фактично вища освіта поділяється на університетську і технічну. 
Університетська система виходить з принципу тісного зв’язку між науковими дослідження-
ми та навчанням. В університетах акцент робиться на підготовку дослідників з фундамен-
тальних і гуманітарних наук. Вищі технічні школи, так звані «політехи», готують фахівців з 
прикладних спеціальностей. До університетів вступають після ліцеїв, а до «політехів» – піс-
ля професійних коледжів.

Усі університети та прирівняні до них ВНЗ є державними, і держава несе фінансову 
відповідальність за їхню діяльність. Навчання в університеті є безкоштовним і доступним 
для всіх. Діяльність університетів ґрунтується на вимогах науки та на автономії ВНЗ. Під ав-
тономією мається на увазі, що система прийняття рішень в університетах є достатньо неза-
лежною. Зокрема рішення про правила одержання вчених ступенів, про навчальні плани 
та програми, а також прийом студентів на навчання приймаються відповідними універси-
тетами та їхніми факультетами. Одним з головних завдань університетів, визначених зако-
ном, є розвиток вільної науково-дослідної діяльності. При цьому університети організову-
ють свою діяльність таким чином, щоб у науково-дослідній роботі та навчальному процесі 
був досягнутий високий світовий рівень з дотриманням принципів етики й загальноприй-
нятої наукової практики [9].

Характерною рисою навчання у професійних ВНЗ є тісний зв’язок з виробництвом. Ін-
ститути виникли на базі колишніх технікумів шляхом підвищення рівня навчальних програм і 
розвитку загальнодержавної мережі регіональних ВНЗ, які у Фінляндії одержали назву інсти-
тутів-політехнікумів. Навчальні програми інститутів мають тісний зв’язок з практичними спе-
ціальностями у виробничій та невиробничій сферах, насамперед на регіональному рівні. Ди-
пломні вимоги цих ВНЗ покликані швидко реагувати на постійні зміни, що відбуваються на 
споживчому ринку, визначають прикладний характер професійної підготовки і формують у 
випускників необхідну кваліфікацію сучасного дипломованого фахівця. В інститутах також ве-
дуться наукові дослідження, які мають прикладний та практичний характер. Реформа освіт-
ньої діяльності виходила з бажання забезпечити розвиток вищої освіти саме за рахунок про-
фесійних ВНЗ. На відміну від університетів, усі професійні ВНЗ утримуються муніципальни-
ми або приватними організаціями. Однак держава забезпечує їхнє основне фінансування [9].

Однією з ключових засад, покладених у зміст освітньої реформи, було те, що у фінських 
школах і ВНЗ на заняттях не викладаються окремі предмети у класичному розумінні, а вивча-
ють «феномени», «явища», розбирають ситуації з реального життя. Метод, який має міжна-
родну назву PBL (phenomenon-based-teaching and learning – англ. «феномен-орієнтоване на-
вчання і викладання», або простіше «вивчення і викладання явищ»), став результатом ево-
люції методів науково-практичних інтенсивів і методики навчання Task Based Learning and 
Teaching («навчання і викладання, орієнтоване на вирішення конкретного завдання»). А 
вони, у свою чергу, у багатьох освітніх закладах прийшли на зміну відомій нам всім системі 
PPP (Presentation-Practice-Production), коли спочатку йде викладання лекцій, потім студенти 
роблять вправи на базі отриманого матеріалу, а далі переходять до застосування вивченого 
на практиці. Як пояснюють прихильники методу PBL, всі процеси, всі події в реальному житті 
не діляться на науки і дисципліни. Будь-яка життєва ситуація комплексна і залучає до її вирі-
шення низку різноманітних наук одночасно. Тому система навчання PBL – більш природний 
спосіб зануритися в явища життя і розібратися в їх складових, отримати більш глибокі знання 
в кожній з областей вивчення і вміло використовувати їх на практиці [10].

Другою країною, в якій доцільно дослідити систему освіти, є Федеративна Республіка 
Німеччини. Адже ця країна вже пройшла шлях реформ в освіті, що задовольняють вимо-
ги сучасного європейського суспільства. Німецькі навчальні заклади застосовують на прак-
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тиці унікальні сучасні підходи до викладання дисциплін на кожному з освітніх етапів. Тому мо-
лодь Німеччини отримує виключно високоякісну освіту від початкової і до закінчення навчання.

Шкільне навчання починається з 6 років з набуття знань у початковій школі (Grundschule) 
і триває 4 роки (в деяких федеральних землях, наприклад у Берліні, – 6 років). Перші два 
роки всі дисципліни викладає класний керівник. У цей час немає дисциплінарної структури-
зації – базові знання з математики, німецької мови, краєзнавства, музики і релігії виклада-
ють комплексно, у межах одного навчально-виховного курсу. Починаючи з третього класу 
заняття ведуть педагоги-предметники. Вже в четвертому класі, з метою навчити самостій-
но знаходити, обробляти і засвоювати нові дані, діти отримують такі, наприклад, завдан-
ня: відшукати певні матеріали про Антарктиду, підготувати повідомлення за своїм вибо-
ром про яке-небудь велике відкриття, представити в класі цікаву книгу або статтю. Вибирай 
будь-який аспект теми, шукай матеріали в Інтернеті, в книжках – одним словом, привчай-
ся працювати без опіки вчителя. Таким чином, десятирічний школяр набуває навичок, без 
яких сучасна людина просто не може орієнтуватися у світі [11].

По закінченні початкової школи діти отримують рекомендації про те, в якій з трьох видів 
шкіл продовжити освіту: в основній школі (Hauptschule), у реальній школі (Realschule) або в гім-
назії (Gymnasium). Hauptschule – це середня школа для учнів, які показали невисокі результати 
у початковій школі. Тут можна отримати дев’ять класів освіти та опанувати просту робочу спеці-
альність. Realschule – школи для дітей з вищими показниками. Освітній курс тут триває 6 років. 
Випускники реальних шкіл отримують атестат про закінчену середню загальну освіту (mittlere 
Reife), що дає можливість продовжити освіту в коледжах або технікумах (Fachschule) і згодом 
у вищих професійних школах (Fachhochschule). Gymnasium – найпрестижніший вид середньої 
освіти. По закінченні гімназії учні отримують атестат про повну загальну середою освіту (Abitur), 
який надає право вступу до університету та інших вищих навчальних закладів [12].

Виші навчальні заклади у Німеччині умовно поділяються на університети (Universität) 
і вищі професійні школи (Fachhochschule). Головною відмінністю між ними є практичність 
освіти та можливість проходження практики після навчання в останній семестр. Саме 
тому бакалаврат у Fachhochschule триває на 1 або 2 семестри довше, ніж в університеті. 
До того ж навчання у Fachhochschule передбачає більше саме практичних занять. Студен-
ти Fachhochschule можуть навчатися на рівні бакалавра або магістра, аби продовжити на-
вчання в докторантурі, необхідно вступити в університет. Визначна відмінність вищої осві-
ти Німеччини в тому, що студентам надається повна академічна свобода. Вони можуть са-
мостійно визначити перелік дисциплін, які увійдуть до диплому, складати план відвідуван-
ня занять і вибирати час для практик і стажувань. Такий підхід виховує в студентах відпові-
дальність і самодисципліну [13]. 

Висновки з цього дослідження та перспективи подальших розвідок. Інтеграція на-
вчання у вищій школі має на меті не просто наповнити відповідні програми необхідними 
дисциплінами та донести до студентів певні знання, а й сформувати в особистості ключо-
ві компетентності для успіху у житті, зробити випускника конкурентоспроможним на рин-
ку праці. Застосування принципів інтегрованого навчання допомагає подолати недоліки 
предметної системи, і спрямоване на поглиблення взаємозв’язків між предметами.

Таким чином, можна виділити переваги інтегрованого навчання:
– більш чітке розуміння кожного предмета в різних контекстах;
– більш глибоке розуміння будь-якої теми, завдяки її дослідженню через різноманітну 

проблематику оточуючого середовища;
– краще усвідомлення комплексного підходу, через який предмети, навички, ідеї та 

різні точки зору пов’язані з реальним світом;
– удосконалення навичок системного мислення.
Дослідивши досвід європейських країн, зокрема Фінляндії і Німеччини, можна зроби-

ти висновок, що навчання в цих країнах набуло більш практичного спрямування, а сам на-
вчальний процес орієнтований на набування учнями та студентами навчальних та життєвих 
компетентностей і передбачає перехід від екстенсивно-інформативного типу навчання до 
відкритого, незалежного, інтегрованого навчання.

Зараз, коли досвід цих країн намагаються перейняти інші країни, включаючи Україну, 
важливо, щоб, освоюючи методику інтегрованого навчання, ми зуміли б творчо адаптува-
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ти її можливості до реалій сучасного світу. Фактично треба послідовно формувати новий сві-
тогляд, фундаментальним положенням якого є те, що людина є не тільки пасивним спожива-
чем інформації, а творчо та креативно підходить до розв’язання будь-якого питання і, таким 
чином, виступає активним суб’єктом будівництва власного та суспільного майбутнього. Тож 
оновлення змісту та реформа освіти України сьогодні – необхідний захід для створення якіс-
ної сучасної освіти, що буде максимально наближена до європейських стандартів.
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